

ТОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 10.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 15 мая 1889 года. ДЕСЯТЫЙ

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Города Бійска, Успенской церкви протоіерей Владиміръ Да-
гаевъ Всемилостивѣйше пожалованъ, въ 9 день апрѣля 1889
года, за службу по епархіальному вѣдомству, *орденомъ св.
Анны 3-й степени.*

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ
14—28 марта 1889 года за № 520, о награжденіи лицъ ду-
ховнаго званія за заслуги по духовному вѣдомству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ слушали представленія Преосвящен-
ныхъ епархіальныхъ архіереевъ и завѣдующаго придворнымъ
духовенствомъ о награжденіи подвѣдомственныхъ имъ духов-
ныхъ лицъ за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали:
На основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опре-
дѣляетъ: поименованныхъ въ прилагаемомъ при семъ спискѣ
духовныхъ лицъ удостоить означенныхъ въ семъ спискѣ на-
градъ; о чемъ, для объявленія епархіальнымъ Преосвященнымъ
и завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ напечатать при-

лагаемый при семъ списокъ таковыхъ лицъ въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

Списокъ лицъ духовнаго званія, кои, за службу по духовному вѣдомству, награждаются Святейшимъ Синодомъ, по дню Св. Пасхи въ 1889 году.

По Томской епархіи:

а) *Саномъ игумена:* духовникъ Томской духовной семинарии, іеромонахъ Иннокентій; б) *саномъ протоіерея:* миссіонеръ Буконскаго отдѣленія Киргизской духовной миссіи, священникъ Филаретъ Синьковскій; в) *наперснымъ крестомъ, отъ Святейшаго Синода выдаваемымъ:* гор. Барнаула, Петропавловскаго собора, протоіерей Стефанъ Ломпаковъ; города Томска, Воскресенской церкви, священникъ Василій Сиротинскій; заштатнаго города Колывани Александро-Невской церкви, священникъ Діомидъ Чернявскій; Бійскаго округа, церкви Риддерскаго рудника, священникъ Іоаннъ Юрьевъ; Бійскаго округа, церкви Зыряновскаго рудника, священникъ Николай Соколовъ; заштатнаго гор. Колывани, Троицкой церкви священникъ Павелъ Львовъ; Барнаульскаго округа, церкви села Тулинскаго, священникъ Петръ Бѣлоруссовъ; Барнаульскаго округа, церкви села Бердскаго священникъ Іоаннъ Бѣляевъ; Барнаульскаго округа, церкви села Панкрушихинскаго священникъ Петръ Безсоновъ; г) *камилавкою:* Кузнецкаго округа, церкви села Брюхановскаго, священникъ Андрей Горизонтовъ; Каинскаго округа, церкви села Каргатскаго, священникъ Петръ Ацеровъ; д) *скуфьею:* Барнаульскаго округа, церкви села Кипринскаго, священникъ Гавріиль Малышевъ; Барнаульскаго округа, церкви села Ребрихинскаго, священникъ Василій Промтовъ; Томскаго округа, церкви села Богородскаго, священникъ Аонасій Шавровъ; Бійскаго округа церкви села Верхъ-Ануйскаго, священникъ Стефанъ Хмылевъ; Бійскаго округа, церкви с. Быстраго-Истока, священникъ Петръ Куршинъ; Маріинскаго округа, церкви села Троицкаго, священникъ Василій Мраморновъ; Барнаульскаго округа, церкви с. Шадринскаго, священникъ

Іоаннѣ Артоболовскій; миссіонеръ Чемальскаго отдѣленія Алтайской духовной миссіи, свящ. Матвей Турбинъ; е) *благословеніемъ Святѣйшаго Синода съ грамотами*: настоятельница миссіонерскаго общежительнаго женскаго Николаевскаго монастыря, Бійскаго округа, монахиня Анастасія; Томскаго Каѳедральнаго Благовѣщенскаго собора, діаконовъ Алексій Владиміровъ; Барнаульскаго округа, церкви села Кытмановскаго, діаконовъ Павелъ Капустинъ; Каинскаго округа, церкви села Ушковскаго, псаломщикъ Алексій Кожевниковъ; Кузнецкаго округа, церкви села Большерѣченскаго, псаломщикъ Василій Станковъ; Кузнецкаго округа, церкви Салаирскаго рудника псаломщикъ Илья Краснофѣвцевъ; Томскаго округа, церкви села Кожевниковаго, псаломщикъ Адріанъ Кокшарскій; Барнаульскаго округа, церкви села Карасевскаго, псаломщикъ Алексій Вотопѣтовъ; Бійскаго округа, церкви с. Красноярскаго, псаломщикъ Александръ Раевъ; Маріинскаго округа, церкви с. Кольчонскаго, псаломщикъ Никандръ Завадовскій; Томскаго округа, церкви с. Десятовскаго, псаломщикъ Аюногенъ Пантелѣевъ; Барнаульскаго округа, церкви села Окуловскаго, псаломщикъ Яковъ Пѣуновъ; Барнаульскаго округа, церкви села Боровскаго, псаломщикъ Хрисанфъ Ломшаковъ; и Бійскаго округа, церкви села Луговскаго, псаломщикъ Петръ Зоринъ.

и ж) *Наперснымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ*: гор. Томска, Тюремной церкви, свящ. Илья Иосимовъ, за заслуги по гражданскому вѣдомству.

— Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 18 апрѣля 1889 года за № 1367, разрѣшено Правленію Барнаульскаго духовнаго училища по случаю перестройки и ремонтировки сего училища, произвести экзамены воспитанникамъ онаго въ послѣдней половинѣ мая и уволить ихъ на вакаціонное время съ 1 июня текущаго года.

— По распоряженію Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 23 марта текущаго года за № 1570: кандидатъ Казанской духовной академіи Александръ Сильницкій опредѣленъ на ва-

кансію преподавателя по основному, догматическому и нравственному богословію въ Томскую духовную семинарію.

— Указомъ Правительствующаго Сената, отъ 16 марта 1889 г. за № 33, утверждены *въ чинъ коллежскаго ассессора* преподаватели Томской духовной семинаріи: Викторъ Юновидовъ, — съ 3 сентября 1884 года, Василій Воронцовъ, — съ 7 апрѣля 1887 года, Владиміръ Харловъ, — съ 22 сентября 1883 года, Михаилъ Михайловскій, — съ 23 сентября 1884 года, по занимаемымъ должностямъ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Окончившій курсъ Бійскаго Катехизаторскаго училища Петръ Троицкій опредѣленъ на должность псаломщика къ Петро-Павловской церкви села Бобровскаго—5 мая.

— Священникъ села Усть-Сосновскаго Александръ Мануйловъ назначенъ помощникомъ благочиннаго № 7,—2 мая.

— Маріинскій мѣщанинъ Феодоръ Третьяковъ допущенъ къ занятіямъ въ начальной Спасо-Яйской школѣ—10 мая.

— Священникъ села Бачатскаго Капитонъ Кондаковъ назначенъ помощникомъ благочиннаго № 13,—2 мая.

— Уволенная изъ 5 класса Томской Маріинской женской гимназій, дѣвица Екатерина Унживцова допущена къ занятіямъ въ Барышевской церковно-приходской школѣ—10 мая.

— Священникъ села Малышевскаго Георгій Малышевъ перемѣщенъ къ Михаило-Архангельской церкви села Мышланскаго—5 мая.

— Псаломщикъ села Хабаринскаго Александръ Безсоновъ переведенъ къ Вознесенской церкви села Баевского—11 мая.

— Состоящій на должности псаломщика при Николаевской ц. села Елгайскаго, запрещенный священникъ Викторъ Остро-

взоровъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, перемѣ-
щенъ къ Пророко-Ильинской церкви с. Анисимовскаго—12 мая.
— Благочинный № 7 священникъ Анемподистъ Станковъ,
согласно его прошенію, уволенъ отъ должности благоч.—2 мая.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

Къ Преображенской церкви села Сѣнновскаго крест. Теодоръ
Рыбаковъ;

— Успенской—села Кайчакскаго крест. Стефанъ Кунгур-
цевъ;

— Николаевской села Итатскаго крест. Алексѣй Калашни-
ковъ,—всѣ трое на *первое* 3-хлѣтіе—2 мая.

Назначеніе окружно-училищнаго съѣзда.

13 Мая текущаго года Его Преосвященствомъ Преосвящен-
нѣйшимъ Исаакиемъ, Епископомъ Томскимъ и Семипалатин-
скимъ сдѣлано распоряженіе, чрезъ Томскую духовную конси-
сторію, о созваніи къ 16 августа сего года въ г. Барнауль
депутатовъ духовенства Барнаульскаго училищнаго округа.
На съѣздъ этотъ должны явиться только ближайшіе къ г.
Барнаулу депутаты—именно благочиніи №№ 15, 18, 20, 24 и 31.

Разрѣшеніе носить черную скуфью.

Священнику села Сузунскаго Вознесенской церкви Іоанну
Смирнову, вслѣдствіе болѣзненнаго состоянія головы разрѣшено
носить при исправленіи христіанскихъ требъ на открытомъ воз-
духѣ, черную скуфью—8 мая.

Ш.

ИЗВѢСТІЯ.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

Даво разрѣшеніе Потомственному Почетному гражданину
Аполлону Петрову Серебренникову устроить, на его средства,

часовню въ деревнѣ Старочервевой, Верхотомской волости—
2 мая.

— Дозволено церковному старостѣ Проконіевской церкви
села Банновскаго крестьянину Андрею Степанову Кузеванову
построить на его средства, церковную ограду и сторожку—
2 мая.

— Разрѣшено построить молитвенный домъ въ деревнѣ
Верхъ-Айской на средства крест. озн. деревни—5 мая.

— Изъявлено согласіе на произведеніе ремонта Михаило-
Архангельской церкви села Бирикульскаго на средства цер-
ковнаго старосты оной, крест. Василія Полушина—5 мая.

— Дозволено обшить молитвенный домъ въ деревнѣ Крас-
ный Ярѣ, Маринскаго округа, на средства крестьянъ оной—
5 мая.

— † 24 Апрѣля текущаго года скончался отъ водянки іе-
ромонахъ Леонидъ (въ мѣрѣ Левъ Алексѣевъ Рыбкинъ, студентъ
Томской духовной семинаріи).

IV.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вакантныя мѣста къ 15 Мая 1889 года.

а) *Протоіерейское*: благоч. № 30—при Покровскомъ соборѣ
г. Устькаменогорска.

Священническія б) старшія: бл. № 5—Бобарыкинской Ни-
колаевской; бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 17—Бар-
наульской Тюремной; бл. № 23—Кабаклинской Михаило-Ар-
хангельской; бл. № 26—Чарышской Екатерининской, бл. №
12—Кондустуюльской Θεодотовской присковой; бл. № 22—
Булатовской Николаевской; бл. № 8—Дубровинской Никола-
евской; бл. № 7—Поперечно-Искитимской Петро-Павловской.

Благоч. № 20—Бороваго-форпоста Николаевской, Тюменцев-
ской Троицкой; бл. № 25—Алтайской Іоанно-Златоустовской
единовѣрческой; бл. № 12—Мало-Пичугинской Михаило-Архан-

гельской, бл. № 14—Сарычумышской Троицкой, Безруковской Николаевской; бл. № 32—Шипуновской Срѣтенской единовѣрческой.

и в) младшее: бл. № 16—Тулинской Троицкой; бл. № 19—Малышевской Христорождественской.

Діаконскія: бл. № 4—Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсалгайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6—Парабельскомъ; бл. № 7—Смолинскомъ, Пачинскомъ, Горевскомъ, Усть-Искитимскомъ бл. № 11—Алчедатскомъ; бл. № 13—Брюхановскомъ, Урско-Бедаревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестеревскомъ, Вагановскомъ; бл. № 14—Красноярскомъ, Терентіевскомъ, бл. № 15—Кытмановскомъ; бл. № 16—Локтевскомъ, Карасевскомъ, Феодосовскомъ; бл. № 17—Космалинскомъ; бл. № 18—Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19—Меретскомъ, Болтовскомъ, Битковскомъ, бл. № 20—Баевскомъ, Ленъковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ, бл. № 21—Чулымскомъ; бл. № 22—Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23—Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыштовскомъ, Карачинскомъ, Угуйскомъ, Кабаклинскомъ, Меньшиковскомъ; бл. № 24—при Бійскомъ Троицкомъ соборѣ; въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26—Чарышскомъ; бл. № 28—Бухтарминскомъ, Снѣгиревскомъ; бл. № 26 Маралинскомъ; бл. № 14—при градо-Кузнецкомъ Преображенскомъ соборѣ.

Псаломщическія: бл. № 1—градо-Томской Троицкой единовѣрческой; бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 28—Снѣгиревской Успенской, бл. № 8—Тырышкинской Троицкой, Иткульской Димитріевской; бл. № 9—при градо-Маринскомъ Николаевскомъ соборѣ; бл. № 12—Тяжинской Николаевской, Итатской Николаевской; бл. № 30—при Устькаменогорскомъ Покровскомъ соборѣ—*деа мѣста*; бл. № 5—Елгайской Николаевской.

Бл. № 22—Устьянцевской единовѣрческой Успенской, бл. № 20—Тюменцевской Троицкой; Старо-Бутырской Николаевской; бл. № 25—Антоньевской станицы Антонье-Феодосьев-

ской; бл. № 14—Безруковской Николаевской, бл. № 28—
Сѣиновской Преображенской; бл. № 20—Леньковской Никола-
евской; бл. № 21—Хабаринской Троицкой.

Отъ Правленія Томскаго духовнаго училища.

Въ Томскомъ духовномъ училищѣ имѣеть быть вакантной
съ 1 августа с. г. должность эконома въ санѣ священника,
который обязанъ отправлять богослуженіе въ домовою училищ-
ной церкви безъ особаго за то вознагражденія. Жалованья по
должности въ послѣдніе 2 года отпускалось духовенствомъ
350 рублей и столовыхъ 100 рублей въ годъ при готовой квар-
тирѣ, отопленіи и освѣщеніи. Опредѣленіе размѣровъ жало-
ванья новому лицу зависитъ отъ постановленія будущаго съѣзда
духовенства. Желаютіе благоволятъ адресовать свои прошенія
съѣзду духовенства Томскаго училищнаго округа на имя Прав-
ленія Томскаго духовнаго училища не позже 15 іюня. Окруж-
ный съѣздъ духовенства по дѣламъ училища имѣеть быть въ
концѣ іюня мѣсяца по закрытіи засѣданій общепархіальнаго
съѣзда.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Высочайшія награды. Распоряженія Высшаго Начальства.—II. Рас-
поряженія Епархіальнаго Начальства.—III. Извѣстія.—IV. Объявленія.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

По поводу предполагаемаго преобразования Томскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Въ № 5, Томскихъ Епарх. Вѣдомостей за текущій годъ было напечатано распоряженіе Пресвященнаго Исаакія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго, о томъ, чтобы къ 10 іюня сего года собрался въ г. Томскѣ съѣздъ о.о. депутатовъ духовенства епархіи для обсужденія, между прочимъ, вопроса о преобразованіи трехкласснаго Томскаго епархіальнаго женскаго училища въ шестиклассное.

Первая мысль объ устройствѣ въ г. Томскѣ училища для дѣвицъ духовнаго званія принадлежитъ Пресвященному Пареевию, управлявшему Томскою епархіею съ 1854—по 1861 годъ; этимъ преосвященнымъ въ первый разъ былъ установленъ денежный сборъ съ духовенства и приходовъ епархіи для образованія капитала на женское училище. Въ теченіе около 25 лѣтъ капиталъ значительно увеличился и къ 1883 г. простирался почти до 90,000 руб., такъ что наконецъ по постановленію епархіальнаго съѣзда духовенства, утвержденному бывшимъ Пресвященнымъ Томскимъ Владиміромъ, было открыто 14 октября 1884 г. епархіальное женское училище въ двухъ сосѣднихъ каменныхъ, купленныхъ и приспособленныхъ для этой цѣли. Но вслѣдствіе недостатка помѣщенія, училище первоначально было открыто и пока до сихъ поръ остается трехкласснымъ съ двухгодичнымъ курсомъ въ каждомъ классѣ. Преемникъ Пресвященнаго Владиміра, Пресвященный Исаакій, прибывшій на Томскую кафедру въ маѣ 1886 г., заботясь объ умственномъ и нравственномъ преуспѣяніи своей паствы вообще, изволилъ обратить свое отеческое вниманіе и на улучшеніе образовательныхъ средствъ для дочерей православнаго духовенства своей епархіи, рѣшивъ, по возможности, скорѣе замѣнить трехклассное училище шестикласснымъ. Въ первый же годъ его управленія, зимою созданъ былъ имъ епархіаль-

ный съѣздъ духовенства, которому предложено было, между прочимъ, принять энергическія мѣры къ расширенію училищнаго зданія и приспособленію его для шестикласснаго училища. Работы начались въ теченіе перваго же послѣ съѣзда лѣта и будутъ совершенно закончены нынѣшнимъ лѣтомъ. Новое училищное зданіе состоитъ теперь изъ трехъ соединенныхъ между собою корпусовъ; въ немъ устроены достаточныя помѣщенія для домовой церкви, шести штатныхъ и седьмаго приготовительнаго классовъ, пансіона на 150 воспитанницъ, квартиръ начальницы, воспитательницъ и т. п. Нельзя не выразить искренней и глубокой признательности нашему многоопечительному Архипастырю, который своимъ личнымъ наблюденіемъ, руководительными совѣтами и мудрыми энергическими мѣрами много содѣйствовалъ скорѣйшему и лучшему производству и окончанію работъ по расширенію зданія и приспособленію его для шестикласснаго училища.

Такимъ образомъ, къ началу 18⁸⁹/₉₀ учебнаго года помѣщеніе для шестикласснаго училища будетъ готово, остается только преобразовать самое училище. Такъ какъ вопросъ о преобразованіи епархіальнаго женскаго училища, который предстоитъ рѣшить епархіальному съѣзду духовенства, имѣеть очень важное значеніе и требуетъ всесторонняго и серьезнаго обсужденія, то мы считаемъ умѣстнымъ и во всякомъ случаѣ не лишнимъ высказать съ своей стороны нѣкоторыя желанія и соображенія по этому предмету.

Прежде всего, въ виду той пользы, какую несомнѣнно принесеть преобразованіе училища изъ трехкласснаго въ шестиклассное, нельзя не высказать искренняго желанія, чтобы преобразованіе это произведено было, по возможности, въ самомъ скоромъ времени и именно не позже, какъ къ началу слѣдующаго учебнаго года, лишь только училищное зданіе будетъ готово. Шестиклассное училище съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ классѣ гораздо болѣе соответствуетъ требованіямъ педагогическимъ, чѣмъ трехклассное съ двухгодичнымъ курсомъ. Дѣти, поступающія въ училище, обладаютъ, какъ и естественно,

неодинаковыми способностями, развитіемъ и прилежаніемъ, такъ что одни изъ нихъ, благодаря успѣхамъ, могутъ безпрепятственно переходить изъ низшихъ въ соотвѣтствующіе высшіе классы, а другія бываютъ вынуждены, по причинѣ малоуспѣшности, оставаться на повторительный курсъ въ одномъ и томъ же классѣ. Но извѣстно, что малоуспѣшность въ школахъ часто зависитъ не отъ природной тупости, но отъ того, что одни дѣти или слабѣе подготовлены, или медленнѣе развиваются, чѣмъ другія, а потому и не могутъ успѣвать наравнѣ съ послѣдними; нерѣдко также случается и то, что остаются на второй курсъ изъ-за слабыхъ успѣховъ по какому либо одному или двумъ предметамъ, преподаваемымъ въ извѣстномъ классѣ, а далеко не по всѣмъ или многимъ. Въ настоящее время, при трехклассномъ устройствѣ училища, дѣти, оставаясь на повторительный курсъ, должны пробить въ одномъ классѣ цѣлыхъ 4 года, а это вредно въ педагогическомъ отношеніи, такъ какъ вноситъ въ среду учащихся въ одномъ классѣ рѣзко выдающуюся неровность относительно ихъ физическаго и психическаго развитія. Притомъ, четырехгодичное пребываніе дѣтей въ одномъ классѣ требуетъ на содержаніе ихъ гораздо болѣе значительныхъ расходовъ, чѣмъ двухгодичное, а потому скорѣйшее преобразование училища представляется выгоднымъ и удобнымъ для самихъ родителей учащихся. Но, помимо требованій педагогическихъ и удобствъ въ матеріальномъ отношеніи, скорѣйшая замѣна трехкласснаго училища шестикласснымъ вызывается и настоятельною потребностію. Шестиклассное училище дастъ возможность гораздо большому количеству дѣтей епархіальнаго духовенства получать среднее образованіе. Теперь, при трехклассномъ устройствѣ училища, далеко не всѣ желающія изъ дочерей духовенства могутъ поступать въ училище. По § 81 уст. епарх. жен. учил., число учащихся въ каждомъ классѣ не должно быть выше 45, а слѣдовательно и въ 1 классъ училища нельзя принять болѣе 45 воспитанницъ. Такое число, по видимому, можно считать значительнымъ и вполне достаточнымъ для нашей епархіи,

но на самомъ дѣлѣ выходить далеко не такъ. Если принять въ соображеніе, что означенное количество воспитанницъ можетъ быть принимаемо въ I классъ не ежегодно, а только черезъ два года, и что сравнительно не мало воспитанницъ, по разнымъ причинамъ, обыкновенно остается на повторительный курсъ въ этомъ классѣ, то оказывается, что вновь поступающихъ въ училище среднимъ числомъ приходится на каждый годъ не болѣе 20 дѣвочекъ, а такого числа никакъ нельзя считать соответствующимъ дѣйствительной потребности. — Затѣмъ, дѣвочки, почему либо не поступившія въ училище въ пріемномъ году, теперь должны ждать два года, чтобы имѣть возможность попасть въ него, но тогда онѣ едвали уже будутъ приняты въ I классъ по великовозрастію и слѣдовательно должны отказаться отъ надежды получить образованіе въ устроенномъ для нихъ училищѣ. Конечно, не поступившія въ I классъ могутъ частнымъ образомъ, помимо заведенія, приготовиться къ поступленію прямо во II классъ, но это, безъ сомнѣнія, доступно для очень немногихъ. Напротивъ, при шестиклассномъ устройствѣ училища, дѣвочки не принятыя въ I классъ по недостатку подготовки или по неимѣнію свободныхъ вакансій, а равно не поступившія въ училище по болѣзни и другимъ случайнымъ обстоятельствамъ, имѣютъ возможность поступать туда черезъ годъ. Такимъ образомъ, съ преобразованиемъ училища необходимо увеличится и число поступающихъ въ него, а вслѣдствіе увеличенія числа поступающихъ увеличится и число воспитанницъ, оканчивающихъ училищный курсъ, такъ какъ выпуски будутъ производиться не черезъ 2 года, а ежегодно. Нужно замѣтить, что въ настоящее время лица съ среднимъ и притомъ духовнымъ образованіемъ очень нужны для нашей епархіи, и нужда эта ежегодно будетъ все болѣе и болѣе увеличиваться. Мы имѣемъ въ виду церковно-приходскія школы. Известно, что года три тому назадъ, до прибытія на Томскую кафедру Преосвященнаго Исаакія, въ нашей епархіи не было почти ни одной церковно-приходской школы, собственно епархіальной; существовали только начальныя школы Алтайской

духовной миссіи, которыя находились въ вѣдѣніи миссіи и содержались на средства Православнаго Миссіонерскаго Общества; теперь же, благодаря энергическимъ мѣрамъ Преосвященнаго Исаакія, число церковно-приходскихъ школъ въ епархіи ежегодно возрастаетъ. Такъ, по отчету Томскаго Епархіальнаго училищнаго совѣта за 1887/88 учебный годъ, въ Томской епархіи, кромѣ 25 школъ при Алтайской духовной миссіи, находилось 98 школъ собственно епархіальныхъ. Есть основанія утверждать, что число это постепенно будетъ увеличиваться, тѣмъ болѣе, что къ тѣмъ источникамъ, изъ которыхъ почерпались матеріальныя средства на церк.-прих. школы, прибавился еще новый и притомъ очень значительный источникъ. По Высочайше утвержденной 9 іюля 1887 г. смѣтѣ земскихъ повинностей по томской губерніи ассигнованъ кредитъ на трехлѣтіе съ 1887 года въ размѣрѣ 10,000 руб. ежегодно въ пользу церк.-прих. школъ епархіи, а заключеніемъ Училищнаго Совѣта при святѣйшемъ Синодѣ отъ 22 августа того же года предоставлено Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ означенный кредитъ расходовать, съ утвержденія епархіальнаго Преосвященнаго, на устройство и содержаніе церк.-прих. школъ. Кромѣ того, въ газетахъ сообщаются слухи, будто современемъ всѣ начальныя школы будутъ предоставлены въ вѣдѣніе епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и по характеру преподаванія обращены въ церковно-приходскія. Само собою разумѣется, что для столь великаго числа церк.-прих. школъ потребуется много и учителей и притомъ такихъ учителей, которые, по степени и характеру своего образованія, были бы способны удовлетворять требованіямъ церк.-прих. школы. Такими учителями всего естественнѣе могутъ быть лица, получившія образованіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и, конечно, не въ низшихъ, а въ среднихъ, въ которыхъ, между прочимъ, учащіеся знакомятся съ приемами и методами преподаванія предметовъ начальной школы. Но наша духовная семинарія, по своей малолюдности, можетъ доставить самый незначительный контингентъ учителей для церковно-приходскихъ школъ: изъ небольшого

числа оканчивающихъ курсъ семинаріи лучшіе воспитанники отправляются въ духовныя академіи для продолженія образованія, значительная часть, по мѣсту происхожденія, должна служить въ Енисейской епархіи, нѣкоторые поступаютъ на службу въ духовныя училища, или уходятъ въ другія вѣдомства, а теперь, кромѣ того, съ открытіемъ Томскаго университета, не малое число лучшихъ воспитанниковъ будетъ стремиться поступить въ университетъ. При недостаткѣ воспитанниковъ семинаріи, епархіальное женское училище можетъ и должно оказать великую услугу народному образованію въ духѣ православной церкви, и воспитанницамъ этого училища дѣйствительно предстоитъ важная, если только не первая, роль въ дѣлѣ учительства въ церк.-прих. школахъ. Уже и теперь, какъ намъ достовѣрно извѣстно, тѣ воспитанницы епарх. училища, которыя окончили курсъ въ іюнѣ 1888 г. (первый выпускъ) и заявили свое желаніе служить въ церк.-прих. школахъ, всѣ получили мѣста въ этихъ школахъ и нѣтъ сомнѣнія, что и на будущее время, при быстромъ возрастаніи числа церк.-прих. школъ въ епархіи, окончившія училищный курсъ воспитанницы въ правѣ рассчитывать, что онѣ будутъ первыми кандидатками на замѣщеніе учительскихъ вакансій въ означенныхъ школахъ. Такимъ образомъ, принимая во вниманіе ту пользу, какую принесетъ преобразование епархіальнаго училища какъ дѣтямъ, такъ и паствамъ нашего духовенства, мы надѣемся, что имѣющій собраться въ іюнѣ съѣздъ духовенства, не колеблясь, рѣшить вопросъ о скорѣйшемъ преобразованіи училища въ утвердительномъ смыслѣ.

Но для того, чтобы преобразованное училище могло вполне успѣшно выполнять свои главныя задачи—давать дочерямъ духовенства основательное среднее образованіе и готовить изъ нихъ способныхъ и опытныхъ учительницъ для церк.-прих. школъ,—желательно, чтобы съѣздъ духовенства обсудилъ и примѣнилъ къ своему училищу нѣкоторыя мѣры, которыя много способствуютъ возвышенію успѣховъ учащихся въ училищѣ. Такими мѣрами могутъ служить главнымъ образомъ от-

крытіе при училищѣ приготовительнаго класса и привлеченіе на училищную службу лицъ съ высшимъ образованіемъ. Польза открытія приготовительнаго класса, особенно при нашемъ епархіальномъ училищѣ, очевидна и несомнѣнна. — Во первыхъ, дѣвочки, поступающія въ I классъ училища, въ большинствѣ, бывають почти всею незнакомы съ школою и школьными порядками. Прежде чѣмъ преподавать имъ учебные предметы I класса, нужно познакомить ихъ съ классною дисциплиною и отучить отъ домашнихъ привычекъ, приучить къ вниманію и сосредоточенности на урокахъ, научить, какъ надобно осмысленно учить и отвѣчать уроки, — словомъ, нужно исподовольно и постепенно подготовить къ самому обученію въ училищѣ. Для такой подготовки, или школьной выправки, учащихся требуется не мало времени и труда, а потому для этого дѣла необходимо назначить особый классъ съ одною учительницею и вмѣстѣ воспитательницею, которая, постоянно находясь съ воспитанницами и хорошо ознакомившись съ ихъ личными особенностями, можетъ легче и успѣшнѣе направить ихъ къ послѣдующему прохожденію училищнаго курса. Во вторыхъ, приготовительный классъ особенно полезенъ для сообщенія воспитанницамъ знаній, служащихъ необходимою подготовкою для успѣшнаго изученія и усвоенія учебныхъ предметовъ въ штатныхъ классахъ. Дѣйствительно, по § 78 уст. епарх. жен. уч., въ I классъ училища могутъ поступать дѣвочки, умѣющія только читать и писать по русски и знающія употребительныя молитвы. Но, само собою понятно, такое требованіе слишкомъ неясно и неопредѣленно. Въ указанномъ параграфѣ вовсе не упоминается о томъ, требуются ли отъ поступающихъ въ I классъ какія нибудь знанія по ариеметикѣ. Училищное начальство, основываясь на буквѣ устава, должно принимать въ I классъ даже такихъ дѣтей, которыя не умѣютъ сложить, вычестъ или умножить самыхъ простыхъ чиселъ, а пожалуй не умѣютъ считать и писать числа до 10; но точно также руководствуясь духомъ устава, оно (начальство) можетъ требовать отъ поступающихъ элементарныхъ знаній и по арие-

метикъ, хотя не указанныхъ прямо, но предполагаемыхъ уставомъ необходимыми. Далѣе, представляется неяснымъ, что разумѣть подъ «умѣньемъ читать и писать по русски». Если это требованіе понимать въ томъ смыслѣ, что поступающіа въ училище должны умѣть бѣгло и сознательно читать и правильно писать, по крайней мѣрѣ, простыя слова и фразы, то для удовлетворенія такому требованію необходимы предварительныя упражненія въ объяснительномъ чтеніи и практическіе уроки русской грамматики. Напротивъ, если требуется только механически-правильное чтеніе и письмо, то само собою является вопросъ, какимъ образомъ возможно въ теченіи трехъ лѣтъ, въ I, II и III классахъ, при четырехъ недѣльныхъ урокахъ въ каждомъ классѣ, научить дѣтей сознательному и выразительному чтенію, правильному письму и кромѣ того еще пройти практически и теоретически весь, хотя бы и краткій, курсъ русской грамматики. Повѣрно, что при столь маломъ количествѣ уроковъ на изученіе русскаго языка невозможно научиться правильно читать и писать и передавать прочитанное какъ устно, такъ и письменно. Поэтому необходимымъ оказывается, чтобы дѣвочки, поступающія въ I классъ училища, имѣли известную степень подготовки, гораздо высшую той, которая указана въ § 78 устава епарх. жен. учил. Но домашняя подготовка многихъ дѣтей, особенно дѣтей бѣдныхъ родителей и сиротъ, не можетъ быть названа удовлетворительною и во всякомъ случаѣ не въ состояніи замѣнить школу, въ которой кромѣ правильной и систематической учебной подготовки приобрѣтается, какъ сказано выше, и школьная выправка. Практика нашего училища показываетъ, что изъ дѣвицъ, поступающихъ въ I классъ, однѣ показываются довольно хорошо подготовленными по всемъ предметамъ и знакомыми нѣсколько съ школьными порядками, а другія мало подготовленными и почти вовсе не умѣющими ни встать, ни сидѣть въ классѣ, ни выйти къ доскѣ, ни дать отвѣтъ на вопросъ наставника и т. п. (Велѣдствіе) такой неравномѣрной подготовки поступающихъ въ I классъ, наставникамъ въ этомъ классѣ при препо-

даваніи своихъ предметовъ, особенно наставнику русскаго языка, приходится постоянно, такъ сказать, двойтись въ своихъ занятіяхъ, т. е. то заниматься съ одними, оставляя безъ дѣла другихъ, то вмѣсто преподаванія предмета приучать воспитанницъ къ вниманію и внѣшнему порядку. Отсюда нисколько не удивительно то печальное явленіе въ нашемъ училищѣ, что успѣхи воспитанницъ по русскому языку, на изученіе котораго уставомъ назначено сравнительно мало уроковъ, оказываются вообще недостаточно удовлетворительными, и нѣкоторыя изъ воспитанницъ, не изучивши основательно русской грамматики въ первыхъ трехъ классахъ, потомъ въ теченіи всего училищнаго курса обнаруживаютъ незнаніе самыхъ элементарныхъ правилъ русской грамматики. Открытіемъ приготовительнаго класса при училищѣ устранится самая главная причина неравномѣрности и неудовлетворительности успѣховъ воспитанницъ по всѣмъ предметамъ, а преимущественно по русскому языку. — Наконецъ, нельзя не упомянуть и о томъ, что открытіе приготов. класса при училищѣ можетъ принести нѣкоторую пользу и для оканчивающихъ курсъ воспитанницъ. Извѣстно, что при всѣхъ женскихъ гимназіяхъ и нѣкоторыхъ епархіальныхъ женскихъ училищахъ, напр. при Кавказскомъ, существуютъ такъ называемые специально-педагогическіе классы, имѣющіе цѣлю теоретически подготовить окончившихъ учебный курсъ воспитанницъ къ успѣшному прохожденію занятій въ сельскихъ школахъ, или въ качествѣ домашнихъ учительницъ. Очевидно, открытіе такого педагогическаго класса при нашемъ епархіальномъ училищѣ, въ виду необходимости удовлетворенія другихъ болѣе насущныхъ потребностей, должно быть отложено на неопредѣленное время. Устройство приготовительнаго класса можетъ, хотя отчасти, замѣнить отсутствіе specialнаго класса при училищѣ, а именно: воспитанницы VI класса, для практическаго ознакомленія съ приемами и методами первоначальнаго обученія, могутъ разъ или два въ недѣлю посѣщать приготов. классъ, въ первое полугодіе, слѣдя за уроками по обученію молитвамъ, объяснительному чтенію, письму, началь-

ной арифметикѣ и русскому языку, а во второе полугодіе и сами давая пробные уроки по означеннымъ предметамъ, подъ руководствомъ инспектора классовъ, или преподавателя педагогики. Такой порядокъ установленъ въ нѣкоторыхъ училищахъ, какъ напр. въ Московскомъ Филаретовскомъ, и считается весьма полезною мѣрою для приготовленія способныхъ и опытныхъ учительницъ. — Такимъ образомъ, польза открытія приготов. классовъ при епархіальныхъ женскихъ училищахъ вообще очевидна и несомнѣнна, почему и высшее духовное начальство считаетъ устройство такихъ классовъ при епархіальныхъ училищахъ однимъ изъ самыхъ дѣйствительныхъ средствъ къ поднятію уровня успѣховъ въ этихъ училищахъ, какъ это выражено въ опредѣленіи Св. Синода отъ 30 іюля—12 августа 1886 г. за № 1637. Въ частности необходимость открытія приготов. класса при нашемъ училищѣ всегда сознавалъ и нашъ заботливый Архипастыръ, который, при составленіи плана для расширенія училищнаго зданія, изволилъ выразить требованіе, чтобы въ новомъ зданіи непременно отведено было мѣсто для приготов. класса, и въ своихъ бесѣдахъ съ лицами, близко стоящими къ училищному дѣлу, онъ при всякомъ удобномъ случаѣ высказывался въ пользу необходимости открытія этого класса. — Правда, въ средѣ самаго духовенства есть лица, которыя отрицаютъ пользу существованія приготов. классовъ при духовныхъ училищахъ. Такъ, въ № 8 «Церковнаго Вѣстника» за настоящій годъ помѣщена корреспонденція изъ псковской епархіи, доказывающая, что приготов. классы при училищахъ не только бесполезны, но даже и вредны. Считаая вполне возможнымъ, что означенная корреспонденція прочтена нѣкоторыми лицами духовенства Томской епархіи и въ состояніи возбудить въ нихъ сомнѣніе относительно дѣйствительной пользы открытія приготовит. класса при нашемъ епархіальномъ училищѣ, мы находимъ не лишнимъ сказать нѣсколько словъ по поводу этой корреспонденціи. Сущность доводовъ, представляемыхъ авторомъ корреспонденціи въ пользу закрытія приготов. классовъ, состоитъ въ слѣдующемъ. Сель-

ское духовенство настолько развито и образованно, что может и должно само готовить своихъ дѣтей къ поступленію въ училище; затѣмъ, если родители не могутъ сами почему либо заняться съ своими дѣтьми, то они всегда имѣютъ возможность отдать ихъ въ народную школу, гдѣ дѣтей готовить гораздо лучше, чѣмъ въ приготов. классѣ училища; наконецъ, дѣти, поступающія въ приготов. классъ, въ самомъ нѣжномъ и воспримчивомъ возрастѣ отрываются отъ семьи, подвергаются вредному вліянію дурныхъ товарищей и чрезъ это приобретаютъ многія предосудительныя наклонности и привычки; училищное начальство, на которое возложено воспитаніе дѣтей и которое состоитъ большею частію изъ одного помощника смотрителя, не имѣетъ возможности надлежащимъ образомъ вліять на воспитанниковъ, разбѣянныхъ по многимъ квартирамъ, даже и общежитіе не вполне гарантируетъ дѣтей, особенно малолѣтнихъ, отъ дурныхъ вліяній. Но всѣ доводы автора корреспонденціи ни въ какомъ случаѣ не могутъ быть примѣнимы къ нашей мѣстности и въ частности ничего не говорятъ противъ пользы устройства приготовительнаго класса при нашемъ епархіальномъ училищѣ. Хотя съ прискорбіемъ, но слѣдуетъ сознаться, что громадное большинство духовенства Томской епархіи, по слабой степени своего образованія, не можетъ надлежащимъ образомъ приготовить своихъ дѣтей къ поступленію въ штатные классы училища; что же касается начальныхъ школъ, которыя отчасти, но никакъ не вполне могутъ замѣнить приготов. классъ, то число ихъ въ нашей епархіи не такъ значительно, какъ въ російскихъ епархіяхъ, а разстоянія между селами, въ которыхъ имѣются такія школы и въ которыхъ не имѣются, у насъ, — въ Сибири, — измѣряются не 5—8 верстами, какъ въ Россіи, но десятками и даже сотнями верстъ. Относительно же вреднаго вліянія приготовит. классовъ на поступающихъ въ нихъ дѣтей, нужно замѣтить, что, съ одной стороны, такое вліяніе вполне возможно и для поступающихъ въ штатные классы училища, а съ другой стороны, всѣ дѣти сельскаго духовенства, поступающія въ епар-

хіяльное училище, живутъ обыкновенно въ общежитіи подъ постояннымъ наблюденіемъ и руководствомъ опытныхъ и просвѣщенныхъ начальницы училища и воспитательницъ и потому гораздо болѣе, чѣмъ въ сельской школѣ, гарантированы отъ приобрѣтенія дурныхъ наклонностей и привычекъ. И такъ, повторямъ, открытіе приготов. класса при преобразованномъ Томскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ несомнѣнно полезно и вполне желательно.

Наконецъ, важною и дѣйствительною мѣрою къ благоустройству нашего епархіальнаго училища служить привлеченіе на преподавательскія должности въ немъ лицъ съ высшимъ образованіемъ и притомъ, главнымъ образомъ, — академическимъ. Преподаватели съ высшимъ образованіемъ во всякомъ случаѣ необходимы для трехъ старшихъ классовъ училища, въ которыхъ преподаются предметы, относящіеся къ курсу среднихъ учебныхъ заведеній. Но для того, чтобы привлечь такихъ лицъ на училищную службу и, — что всего важнѣе, — расположить ихъ къ ней, представляется нужнымъ увеличить размѣръ вознагражденія для преподавателей съ высшимъ образованіемъ, назначивъ за годичный урокъ вмѣсто теперешнихъ 35 р. по 50 р. Извѣстно, что во всѣхъ мужскихъ дух. училищахъ уже около 10 лѣтъ существуетъ увеличенная плата за уроки для лицъ съ академическимъ образованіемъ, а точно также и въ нѣкоторыхъ епархіальныхъ училищахъ не только россійскихъ, но и въ Сибири, напр. въ Тобольскомъ, плата за годовой урокъ преподавателямъ съ высшимъ образованіемъ возвышена до 50 руб. И это вполне справедливо. Само собою разумѣтся, относительно способности и умѣнья преподавать нельзя равнять преподавателей съ высшимъ образованіемъ съ тѣми, которые получили только семинарское или гимназическое образованіе. За тѣмъ, самые предметы училищнаго курса въ старшихъ классахъ, какъ-то: церковная и гражданская исторія, словесность съ исторіей русской литературы, педагогика, физика и геометрія, — требуютъ отъ преподавателей высшей спеціальной подготовки и болѣе усиленныхъ умственныхъ занятій, заслу-

живающихъ соотвѣтственнаго вознагражденія. Здѣсь кстати указать на то, что духовно-учебныя заведенія въ Сибири поставлены въ довольно неблагоприятныя условія относительно преподавателей сравнительно съ семинаріями и училищами русскими. Большинство преподавателей съ академическимъ образованіемъ, по мѣсту своего происхожденія, принадлежитъ къ русскимъ губерніямъ и служитъ въ Сибири, — вдали отъ родныхъ, — не по своей доброй волѣ, а по назначенію со стороны высшаго начальства. Но такъ какъ дороговизна жизни въ Сибири, и въ частности въ Томскѣ, ежегодно возрастаетъ, а оклады содержанія преподавателей по духовному вѣдомству остаются пока тѣже самыя, что и въ губерніяхъ Европейской Россіи, то преподаватели духовно-учебныхъ заведеній, по выслуженіи трехгодичнаго Сибирскаго срока, обыкновенно оставляютъ Сибирь и переходятъ на службу въ Россію, — ближе къ родинѣ и своимъ роднымъ. Понятно, что частая смѣна преподавателей въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ приноситъ большой ущербъ учебному дѣлу и неблагоприятно отзывается прежде всего на учащихся дѣтяхъ епархіальнаго духовенства. Дѣйствительно, не успѣетъ какой либо преподаватель хорошо ознакомиться съ своимъ предметомъ, съ методомъ преподаванія и съ воспитанниками, какъ онъ, выслуживъ положенный срокъ, перемѣщается въ Россію; вакансія, пока не назначатъ новаго преподавателя и пока онъ не пріѣдетъ изъ Россіи, въ теченіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ остается свободною, а занятія по предмету распредѣляются между наличными наставниками, которые при своихъ собственныхъ занятіяхъ едва ли могутъ всецѣло отдаться временно принятому на себя предмету и во всякомъ случаѣ нарушаютъ единообразіе преподаванія этого предмета. Увеличеніе поурочной платы въ епархіальномъ женскомъ училищѣ преподавателямъ съ академическимъ образованіемъ, какъ самостоятельнымъ, такъ и приглашаемымъ для преподаванія изъ мѣстной семинаріи или духовнаго училища, можетъ быть однимъ изъ вѣрныхъ средствъ удержать хотя нѣкоторыхъ изъ нихъ въ Сибири и по истеченіи выслуженнаго ими срока. Въ

такомъ случаѣ, преподаватели, видя себя достаточно обеспеченными въ матеріальномъ отношеніи, не будутъ смотрѣть на свою службу въ Сибири, какъ на ступень переходную, будутъ дорожить этою службою и посвящать ей всѣ свои способности и всю энергію, чѣмъ вполне вознаграждать духовенство епархіи за принесенную имъ матеріальную жертву. Впрочемъ, и самая сумма, потребная на увеличеніе поурочной платы для преподавателей съ высшимъ образованіемъ, не особенно значительна. Число уроковъ въ шести классахъ епархіальнаго женскаго училища по всѣмъ предметамъ, за исключеніемъ чистописанія и церковнаго пѣнія, по уставу простирается до 90, такъ что, полагая по 15 р. прибавки за каждый годовой урокъ, на увеличеніе содержанія всего потребуется 1350 р. Но и эта сумма на практикѣ можетъ быть сокращена болѣе, чѣмъ на $\frac{1}{4}$ часть, а именно: въ I, II и III классахъ уроки по русскому языку (12 уроковъ) и ариметикѣ (12 уроковъ), въ случаѣ нужды, могутъ быть преподаваемы лицами съ среднимъ образованіемъ съ вознагражденіемъ въ 35 р. за годовой урокъ.

Въ заключеніе остается высказать надежду, что духовенство Томской епархіи, которому въ лицѣ его представителей, о.о. депутатовъ епархіальнаго съѣзда, предстоить рѣшить вопросъ о преобразованіи епархіальнаго женскаго училища, отнесется вполне сочувственно къ этому важному и доброму дѣлу, не остановится предъ могущими встрѣтиться затрудненіями къ скорѣйшему преобразованію своего училища de jure и de facto изъ трехкласснаго въ шестиклассное и примѣненію къ нему главнѣйшихъ мѣръ, необходимыхъ для того, чтобы сдѣлать это училище, по возможности, благоустроеннымъ и соответствующимъ своему назначенію,—и тѣмъ осуществить одно изъ заветныхъ желаній нашего высокопросвѣщеннаго и многопечительнаго Архiepаcтpыpa, Преосвященнаго Исаакія.

М. М.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

РОСКОШНОЕ ИЗДАНИЕ.

Большая хромо-фото-литографическая точная копія съ знаменитой картины художника А. А. Иванова.

„ЯВЛЕНІЕ ХРИСТА НАРОДУ“.

Съ подлинника, хранящагося въ Московскомъ Публичномъ Румянцевскомъ Музеумъ.— Огромныхъ размѣровъ хромо-фото-литографія художественно исполненная.— Пояснительный историко-біографическій текстъ составленъ И. Ѳ. Токмаковымъ.

Картина „Явленіе Христа Народу“, писанная художникомъ А. А. Ивановымъ въ теченіе тридцати лѣтъ, — сдѣлала цѣлую эпоху въ русской живописи; знаменитые художники, какъ-то: Крамской, А. Пуховъ и многіе друг. наши, что означенная картина болѣе проникнута истинно-религіознымъ духомъ и вѣрнѣе, въ историческомъ отношеніи, библейскому характеру событій, чѣмъ вся доселѣ известныя заграничныя картины и иллюстраціи подобнаго рода, не исключая и Доре.

Цѣна хромо-фото-литографической картинѣ: Лакированная на бумагѣ—1 р. 50 к. За пересылку и упаковку на скалку 50 к. Подписавшимся на 10 и болѣе экз.—20% уступки.

Адресъ; Москва, Мясницкая, магазинъ церковныхъ утварей Сытовы сыновья, соб. домъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. По поводу предполагаемаго преобразованія Томскаго епархіальнаго женскаго училища.—II. Объявленіе.



Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 16 мая 1889 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.